吉林华桥外国语学院
硕士专业学位研究生学位论文开题报告撰写要求（试行）

硕士专业学位论文开题报告是整个学位论文顺利进行的必要条件，是保证学位论文质量的重要环节，研究生和导师应给予充分的重视。
一、开题报告工作安排

学位论文开题报告工作一般在课程学习结束、中期考核合格后在导师和学科组指导下进行。由学院和学科组共同组织专家组，以答辩的形式审核学位论文开题报告。专家组应由校内外导师组成，总人数不少于5人。开题报告一般应在完成课程学习后的6个月内完成。
二、开题报告的内容
（一）选题、选题内容、研究问题及研究的可行性

1．选题

硕士专业学位论文选题应来源于真实的行业实践，反映专项任务特征，形式可以是实践报告、项目报告、实验报告、研究论文等。以翻译硕士专业学位论文为例，学生可以从所参与的翻译实践中挑选典型案例，案例可以是一个翻译实践任务/项目，也可以是一组主题相关的翻译实践任务/项目。选题应有明确的研究问题，研究问题可以涉及口笔译实践操作、翻译项目管理、翻译术语整理、翻译项目语料库、项目质量审校、陪同口译、交替传译、同声传译等方面。论文题目要清新明确，言简意赅。
2.选题内容

（1）分别用一、两句话完整地陈述选题内容，包括具体的研究对象和研究视角。

（2）分别列出汉语和外语关键词（3-5个）。
3．研究问题
（1）用问题形式提出文章要解答的具体问题。
（2）将问题按逻辑顺序排列。
4．研究的可行性
（1）阐明研究者对选题的资料积累和条件准备等。

（2）阐明研究者对选题的认识和了解程度及突破方向。
（二）文献综述

对相关选题已有国内外主要文献进行详细的综述和中肯的评价，挖掘现存的主要问题，主要内容包括：
（1）全面综述与研究相关国内外文献，先国外后国内，包括主要学派/研究者、代表性研究成果、代表性理论/观点、研究发展脉络。
（2）客观评价已有研究成果，具体指出已有研究的优点和缺点/不足，分析缺点/不足形成的原因。
（3）指明选题研究内容与已有研究成果之间的联系，即指明当前研究是对已有研究的扩展提升、应用推广、补充修正，还是对相同内容采用不同的研究视角或研究方法等。
（三）理论基础与研究设计
1．理论基础
（1）系统介绍与研究内容和视角有关的理论，包括理论产生的背景、理论的内涵和理论的代表性概念。
（2）较详细地阐明理论与研究内容之间的内在联系。
2．研究设计
交代具体设计方案：课题的选择，研究工具，主要程序、数据收集等。
（四）预期成果、创新之处及其意义
1．预期成果
简要陈述成果如结论、模式等的具体内容。
2．创新之处

   具体指明论文成果在哪些方面有创新或与众不同：是研究内容新、研究资料新、研究视角新、研究方法新，还是研究的结论新或深广度不同等。
3．价值或意义
阐明成果的理论价值或应用价值，即对所学专业领域理论、实践、教学等方面的研究有何贡献、指导意义或实际价值。
（五）研究的主要内容
1.交待研究分几个部分，即分几章展开讨论。
2.概括各个部分的主要内容。导论部分应包括相关研究简介、研究基本思路及论文各章节主要内容；论文主体部分不得少于三章，须分别对文献述评、理论基础、研究设计、结论与讨论等主要内容进行充分论述。结论部分归纳总结该研究的主要发现、研究意义、研究收获、研究局限及未来研究展望等。

（六）论文框架
1.列出论文的详细提纲，内容应具体到三级标题。各级标题均应使用名词词组，措词简洁、明了，能体现自己的观点，体现思维的逻辑性和论述的连贯性。
2.提供内容对应的中外两个提纲。
（七）研究的重点难点和解决方案
分析重点和难点形成的原因及对它们构成影响的因素，并提出具体的解决方案。

1．重点难点：指明具体的研究重点和难点。
2．解决方案
（八）研究计划和工作进度

1.制订具体的分阶段的研究计划，并指明每阶段的工作进度，内容包括资料收集、开题、初稿、二稿、三稿和终稿等。

2.论文初稿原则上应于第三学期末（元月）完成，并提交导师审读；之后修改、二稿、三稿至终稿后，经导师签字同意，方可于第四学期的规定时间（四月）递交论文，参加盲审。
（九）参考文献
列出开题报告中提及的所有文献。
（2）列出论文研究中将要参考的能够反映该选题的最新与最权威的文献。
（3）参考文献根据《中国高校社会科学学报编排规范》的规范为准。
三、开题报告的审核
开题报告结束后，专家小组应对开题报告所述内容进行评价，包括对论文选题的评价，对研究方案的理论性、可行性和实用性的综合评价，提出针对该课题研究的有关建议。
开题报告的评议结果为通过或不通过，不通过者必须在3个月内重新开题。第二次开题报告不通过者，不能继续进行学位论文工作，需更换题目重新准备论文开题报告。开题报告和专家组评议由研究生所在学院保存，待研究生申请学位时提交研究生处。
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